

REDACCIÓN

Augusto, 11, 1.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre . . . . . ptas. 4'00

España, trimestre . . . . . 4'50

Unión postal, un año . . . . . 36'00

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO  
CONCERTADO

# La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano.

Sin concisión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

## Las dos Romas, o la cuestión de Occidente y la cuestión de Oriente

III

El emperador Constantino, vencidos sucesivamente los que con él compartían el gobierno del imperio romano, Majencio primero, Maximino después y por último Licinio, que unido a él había cooperado a la derrota de los otros, pero que después trocóse en perseguidor de los cristianos, quedó único emperador, habiendo con esto restablecido la mitad del imperio, al cual elevó a una grandeza hasta entonces desconocida. Fué indudablemente Constantino instrumento de Dios para libertar a la Iglesia de la opresión que sufría bajo el gobierno de los Césares perseguidores. Así lo reconoció el mismo Constantino en el manifiesto que dirigió a los pueblos orientales después de la derrota de Licinio; en el cual ensalza el poder de Dios en las victorias que le había concedido, haciendo notar que Dios le había conducido como por la mano desde las extremidades del Occidente a las del Oriente, disipando todos los obstáculos que se oponían a su marcha para hacerle instrumento de su divina justicia sobre los perseguidores del cristianismo, y de su misericordia para con los perseguidos.

Una vez pacífico poseedor Constantino del poder imperial en toda la vasta extensión del imperio romano, concibió un pensamiento, al parecer atrevido, que, llevado a cabo, había de tener trascendentes consecuencias en la vida del imperio y en la marcha de los sucesos futuros de la Historia. Tal fué el proyecto de trasladar la corte imperial de Roma a Bizancio, engrandeciéndola a esta pequeña ciudad, y fundando en ella una nueva capital del imperio. Aparte de las razones políticas y militares que tuvo Constantino para resolverse a realizar el tal proyecto, no se puede dudar que influiría también en su ánimo el asío que sentía por la ciudad de Roma: porque sinceramente convertido al cristianismo, y persuadido de la verdad y pureza de esta Religión y de la fuerza moral que entrañaba para hacer la felicidad del imperio, se hallaba con disgusto en Roma, donde veía en todas partes señales y monumentos de la idolatría, y cuyo pueblo y senado eran todavía en gran parte adictos al culto idolátrico.

Decidido Constantino a fundar nueva capital del imperio, estuvo muy acertado en escoger el sitio de la nueva fundación. Porque Bizancio con respecto al imperio ocupaba una posición bastante central: sentada entre dos mares, la Propóntide—Mar de Mármara—y el Ponto Euxino—Mar Negro—defendida por éste y el Metetráneo, y comunicando con ellos por medio de dos estrechos, el Bósforo y los Dardanelos, colocada entre Europa y Asia, con un puerto vasto y seguro, un clima sano y templado y un país fértil, su posición es inmejorable a juicio de todos.

Constantino empezó la fundación de la nueva capital en el año 326, y celebró solemnemente su dedicación el 11 de mayo de 330: fué llamada en la lengua del país que era la griega, *Constantinópolis*, Ciudad de Constantino, y también Nueva Roma. Organizó el emperador la nueva capital de la manera de la antigua, estableciendo un senado, magistrados y órdenes del pueblo semejantes en un todo a la antigua Roma, con las mismas leyes y privilegios, y adornadas con los mismos monumentos, excepción hecha de las iglesias paganas; porque la quiso exclusivamente cristiana, no permitiendo culto pagano. Y así, a más de numerosas y magníficas iglesias, que hizo construir, quiso el religioso emperador hubiera en la nueva capital muestras del carácter cristiano que quiso imprimir en ella: y así hizo colocar en las fuentes públicas la imagen del Buen Pastor y la de Daniel en medio de los leones: en el vestíbulo de su palacio puso un cuadro, en

el que estaba él representado con sus hijos y la cruz sobre su cabeza, y a sus pies un dragón atravesado por un dardo en el vientre, símbolo de la derrota del paganismo; y en la cámara imperial colocó un cuadro, en el que estaba incrustada una magnífica cruz de piedras preciosas encajadas en oro. Para atraer gente a la nueva capital concedió y favoreció con varios privilegios a los que edificaran casas y habitaran en ella.

\*\*

En el orden eclesiástico Bizancio era sede episcopal sufragánea de la metropolitana de Heraclea. Mas los obispos de la nueva Roma, con el esplendor e importancia de capital del imperio, escudados por los emperadores, fueron sucesivamente y poco a poco adquiriendo también importancia y preeminencia entre los obispos de las provincias orientales: fué creciendo con el tiempo su influencia, y procuraron ir extendiendo siempre más y más su jurisdicción sobre los obispos de aquellas provincias, por más que los Romanos Pontífices, que bien preveían lo peligroso de aquella tendencia, procurasen irles a la mano y reprimir aquellas orgullosas pretensiones, hasta hacerse con el tiempo rivales de los obispos de la antigua Roma, rivalidad que llegó al extremo de romper por fin con la Iglesia Romana, Madre y Maestra de todas las del mundo, aspirando a ser los jefes supremos eclesiásticos del Oriente, dejando que los Papas lo fuesen del Occidente, separándose de la unidad de la Iglesia, contra lo preceptuado por el divino fundador, que quiso una sola Iglesia extendida por toda la tierra con una Cabeza suprema para conservar la unidad.

En un orden más elevado fué altamente providencial la traslación de la capital del imperio y de la residencia de la corte imperial; pues fué el principio de la ejecución del plan divino, según el cual Roma había de ser para el Papa, Jefe supremo del reino de Dios en la tierra. Y en efecto, dado el elevadísimo ministerio del Papa y su suprema autoridad sobre todos los cristianos, aún príncipes y soberanos, no es de ningún modo conveniente que junto con él resida en la misma capital una majestad secular; no puede Roma ser residencia de dos cortes a la vez. Quizás Constantino comprendió esta verdad, y fué éste uno de los motivos que le impulsaron a trasladar la corte imperial a Bizancio: lo cierto es que desde Constantino ningún monarca ha tenido su corte en Roma: lo que está sucediendo desde 1870 es una gravísima violación de una providencial ley histórica.

Naturalmente el esplendor y la importancia de la Nueva Roma fué aminorando el esplendor y la importancia política de la antigua Roma: la cual aun decayó más, cuando el imperio romano fué dividido, después de la muerte del grande y religiosísimo emperador Teodosio, ocurrida en enero de 395, en dos ramas, la oriental, adjudicada a su hijo Arcadio, y la occidental a su otro hijo Honorio. Constantinopla quedó capital del imperio de Oriente; pero Roma no vió residir en su recinto a los emperadores de Occidente, que escogieron para su corte Rávena o Milán y alguna vez Tréveris.

Mermado el imperio romano de Occidente sucesivamente por los bárbaros, que se desencadenaron contra él desde el año 409, formando nuevos Estados en sus provincias, quedó derribado enteramente en 476, cuando Odoacro, rey o jefe de los hérulos, acompañado de otras tribus bárbaras, sometió a Roma, y con Roma el resto de Italia; y Rómulo Augústulo hubo de dejar la púrpura, declarando el senado romano abolida la dignidad imperial en Occidente.

Y cuando el emperador Justiniano en el siglo VI reconquistó Italia a los ostrogodos, que habían sucedido a los hérulos en la dominación de la península, la residencia de los exarcas o gobernadores generales de Italia, representantes del gobierno imperial de Constantinopla, fué en Ra-

vena, quedando Roma reducida a la condición de simple ciudad de provincia.

JOSÉ VIÑAS Y CAMPLA  
Canónigo.

## La representación francesa en el Vaticano

En el visible movimiento de reacción católica que se observa en todas las clases sociales de Francia, y que cada día se acentúa más, hay un fenómeno digno de llamar la atención, y es la parte preponderante que en la dirección de esa corriente de opinión ocupa el elemento armado.

Las ordenanzas y reglamentos del ejército prohíben severamente en absoluto a los militares de activo servicio, terciar, ni directa ni indirectamente, en nada que se relacione con la política, de cerca o de lejos, ni dar su opinión sobre los problemas candentes de actualidad. Por eso se llama aquí al ejército «el gran mundo».

Pero esas prohibiciones no rezan con los generales retirados que, sea por su edad, sea por incapacidad física, figuran en la escuela de reserva.

Esos gozan de libertad de palabra, y usan de ella ampliamente, tomando generosas y valientes iniciativas, y dando la cara en la prensa.

En virtud de este derecho, un hombre altamente meritorio, que lleva hechas sus pruebas dirigiendo multitud de obras católicas, y que maneja hoy la pluma con igual gallardía que antaño la espada, el general Humbel, dirige un llamamiento a todos sus correligionarios, proponiéndoles una idea original: la de reanudar las relaciones con el Vaticano, mediante el nombramiento de un representante que sería cerca de Su Santidad el bajador no del Estado francés, ya que éste obstinadamente le priva de ese honor, sino el embajador de la nación francesa.

El general razona así su proposición:

«Los católicos de Francia experimentan cada día lo falso de la situación que se les ha creado y los inmensos perjuicios morales, y hasta materiales, que se les irrojan por la ausencia de todo representante de su país cerca del Soberano Pontífice. Por falta de ese lazo de unión indispensable, algunas palabras del Padre Santo han sido o mal interpretadas o desfiguradas; ciertos hechos no han llegado a conocimiento del público más que demasiado tarde, y por último determinadas iniciativas o liberalidades del Pontífice han pasado casi inadvertidas, ignoradas de la masa, y produciendo lamentables errores de apreciación.

No nos es lícito esperar de un gobierno, cuya esencia misma y cuya razón de ser son la lucha contra el catolicismo, que se decida a imitar a los países protestantes, que han juzgado indispensable impedir que por causa de esa falta de representación diplomática, la Corte Pontificia se vea abandonada, sin defensa, a las hábiles sugerencias del partido adverso. Conviene, por lo tanto, que los católicos franceses provean, a sus expensas, a remediar ese mal.

A la supresión del presupuesto eclesiástico ya respondimos a tiempo tomando a nuestra cuenta el mantenimiento del Clero, merced al dineño del culto. Al ostracismo de toda una categoría de ciudadanos, declarados sólo por vestir el hábito religioso, ineptos para la enseñanza, y a la confiscación de sus escuelas y Seminarios, contestamos con la creación de un magnífico personal laico y con la construcción de nuevos centros de enseñanza, genuinamente nuestros. Más adelante la historia consignará con orgullo los esfuerzos que han realizado y los sacrificios que han consentido los católicos franceses para reducir al minimum posible las desastrosas consecuencias de leyes atentatorias a nuestra fe.

Pero si los católicos han trabajado en detalle y aisladamente dentro de cada diócesis y de cada parroquia

para reconstituir las ruinas acumuladas por sus enemigos, han quedado, sin embargo, desorganizados, sin comprender cuánto les convenía formar un grupo compacto, con luz, sólido y apretado, libre de toda sugestión dinástica y antidinástica, emancipado de todo interés político y dispuesto a defender el sitio que le corresponde a la luz del cielo y sacar a salvo los intereses puramente religiosos.

Ahora se les presenta ocasión de hacerlo, principiando por crear, a su cargo, una representación oficial del Catolicismo francés cerca de la Santa Sede, confiando esta misión a una alta personalidad, cuidadosamente escogida, entre las que no figuran en partidos políticos militantes.

Esa persona, que convendría más fuese un laico que un eclesiástico, la podría nombrar un comité de Prelados, designados por el Episcopado francés, y fijando su residencia en Roma serviría de lazo permanente entre el Soberano Pontífice y los católicos franceses.

De esta suerte, al mismo tiempo que los católicos franceses colmarían un vacío que les es tan perjudicial, echarían las bases de una organización que tanto necesitan, y cuya falta les impide ocupar en el país el verdadero puesto que les corresponde por su número y su importancia, que es el primero. Este sólo pueden reconquistarlo uniéndose, bajo una dirección bien definida, sus esfuerzos que hasta ahora han sido impotentes por su dispersión y su falta de unidad.»

Tal es la idea del general Humbel, que a primera vista no deja de seducir, y que ya ha recogido muchas y valiosas adhesiones.

Sin embargo, contra ella se eleva otro grupo de católicos, que tienen órgano en *La Croix*, y que consideran la innovación peligrosa y con riesgo de convertirse en contraproducente.

«Lo que se impone en Francia, dice el gran rotativo católico, es el restablecimiento de un representante oficial cerca de la Santa Sede, a ejemplo de todas las otras naciones. Los católicos tienen derecho a él, y Francia lo necesita.

Al gobierno, y exclusivamente al gobierno, incumbe tratar con el jefe de la Iglesia de todas las cuestiones religiosas que se planteen, o puedan plantearse, en Francia, en Alsacia-Lorena, en Oriente, en todas partes. Con una organización privada como la propuesta por el general Humbel corremos el peligro de suministrar un pretexto a gentes mal intencionadas para no proceder a la organización de la representación oficial, que es absolutamente necesaria.

Entretanto, nuestros Cardenales, nuestros Obispos y nuestros católicos más eminentes que, gracias a Dios, conocen bien el camino de Roma, proveerán por sí mismos a las relaciones necesarias entre el Vaticano y los católicos franceses.»

Ahí tenemos frente a frente las dos tesis o puestos, que los dos parecen defendibles.

Veremos cuál prevalece.

FRANCISCO MELGAR.

## Noticias de la guerra

### ¿CONDICIONES PARA LA PAZ?

Londres, 26.—Un periódico americano publica las condiciones en las cuales Alemania aceptaría la paz si intervinieran como mediadores el presidente Wilson y el Pontífice.

Estas condiciones se las ha dictado un importante personaje alemán con quien conferenció.

La entrevista pasó por la censura alemana.

Dícese que es posible que Alemania suscribiera la paz a cambio de la cesión de determinadas colonias, en cuyo caso evacuaría el Norte de Francia y Bélgica. Habría de resolverse después la indemnización para Alemania y cree que ésta pesaría sobre Inglaterra a la cual conviene más la paz que una larga guerra.

### POLÍTICA GRIEGA

Londres, 26.—Dice un diario que el emperador Guillermo ha prometido

a Grecia la isla de Chipre y el cumplimiento de todas sus aspiraciones en Albania, si observaba una conducta amistosa con Bulgaria. Añádese que el rey Constantino se comprometió a mantener la neutralidad de Grecia, permitiendo de este modo a Bulgaria retirar todas las tropas que tuviese en la frontera griega. Además, Alemania se compromete a garantizar la integridad de Grecia y a pedir la inclusión de un párrafo especificando esa garantía en el tratado de paz.

### DE ORIGEN AUSTRIACO

Pola, 26.—Desde ayer se encuentran en Viena varios periodistas de todas partes del mundo, visitando los campos de concentración y otras instituciones creadas con motivo de la guerra.

Entre los visitantes figuran representantes de periódicos españoles, dinamarqueses, suizos, suecos, noruegos holandeses y griegos.

El ministerio les hizo una cordial acogida, dándoles toda clase de facilidades para sus informaciones.

La población demuestra sus simpatías a estos representantes de la prensa de los países neutrales.

### PROCLAMA DEL REY PEDRO

El rey Pedro de Serbia dirigió, a principios del corriente, la siguiente orden del día a sus tropas:

«Sé que todos los serbios están prontos a morir por la patria. Mi edad quita las armas de mis manos. Yo, que he sido destinado a ser vuestro Rey, no tengo ya fuerzas para ponerme al frente de mi ejército para dirigir esa guerra de defensa, en que se juega la existencia de la nación. Soy un débil anciano y no puedo hacer otra cosa que bendecir a todos los soldados serbios, ciudadanos serbios, mujeres y niños serbios.

Una cosa os juro, y es que, si la nueva lucha conduce al deber de sucumbir, yo no sobreviviré a la derrota. El día en que la patria haya de perecer, pereceré yo también.»

### UNA DECLARACION DE GREY

Londres, 26.—En la Cámara de los Comunes, respondiendo a una pregunta relativa a la proposición de la cesión de Chipre a Grecia, sir Eduardo Grey ha hecho la declaración siguiente:

«En vista de la crítica situación en que se hallaba nuestra aliada Serbia, nos creímos obligados a hacer todo lo posible para procurarla el único auxilio inmediatamente disponible. Por consiguiente, el gobierno británico hizo saber a Grecia que si consentía en prestar a Serbia un auxilio completo e inmediato, estábamos dispuestos a cederle la isla de Chipre. Como Grecia creyó que no debía prestar ningún apoyo a Serbia, el ofrecimiento hecho bajo esta condición es absolutamente nulo.»

### LOS BULGAROS EN USKUB

Ginebra, 26.—Los búlgaros anuncian que se han apoderado de Negofin y del puerto de Prahovo, en el Danubio.

El príncipe Cirilo y el jefe del ejército han sido solemnemente recibidos en Uskub.

### FRANCESES Y BULGAROS

Salónica, 26.—Todas las noticias que aquí se tienen confirman que reina desde ayer calma casi absoluta en el frente franco-búlgaro.

Las tropas francesas han detenido su marcha en la misma frontera de Bulgaria y están ahora fortificando toda la región que ocupan al Este de la vía férrea de Quergueli-Krivolak. Los búlgaros, por su parte, son dueños del ramal ferroviario de Krivolak-Krania, y ocuparon Uskub, Kumanovo y Ristortatz.

Los alemanes acentúan cada día más sus esfuerzos en el frente del Danubio, a pesar de lo cual su avance es lento y penoso.

### NOTA ALEMANA

Nauen, 26.—El gran cuartel general alemán comunica:

Occidente: Al Nordeste de Souchez rechazamos un ataque francés efectuado con ayuda de granadas de mano.

En los combates del 24 de octubre en Champaña, quedaron en poder del enemigo unos 250 metros de nuestra posición en el extremo saliente al Norte de Le Mesnil. Ayer les desalojamos de nuevo de este punto, capturando tres oficiales y 150 soldados enemigos.

Al Nordeste de Le Mesnil queda todavía una pequeña trinchera alemana en manos de los franceses.

En las alturas de Combres hicimos estallar algunas minas, obteniendo buenos resultados.

Los franceses, en cambio, intentaron hacer saltar otras en el bosque de Le Pretre, sin lograr ninguna ventaja.

Oriente: Ejército del general mariscal de campo von Hindenburg; Franqueamos de nuevo el sector de Illuxt, al Norte de Illuxt. La aldea de Kasimasschki, que ya habíamos logrado ocupar momentáneamente ayer, está de nuevo en nuestro poder.

Ejército del general príncipe Leopoldo de Baviera: Fueron rechazados los ataques rusos al Este de Baranowitschi y contra nuestra posición en el canal al Sur del lago Vijnowskoje.

Ejército del general von Linsingen: Al Este de Kolki, al Oeste de Czartorysk, se desarrollaron combates que terminaron con ventaja para nuestras tropas.

Hicimos 1.450 prisioneros y nos apoderamos de 14 ametralladoras.

Teatro de la guerra en los Balcanes: Al Este de Vinegrad llegamos a la línea Swagora-Panos.

El ataque de los ejércitos de los generales von Koevess y von Gallwitz progresa satisfactoriamente.

Al Sur de Palanka nos apoderamos de las pendientes Norte del valle de Raca.

Más al Este ocupamos Mascovac y Kuschevo. Durante los últimos días hicimos 960 prisioneros.

No hay ninguna nueva noticia del ejército al mando del general von Bojadjeff.

**CONTRA EL GOBIERNO INGLES**

Londres.—La prensa inglesa continúa en sus violentos ataques contra el gobierno.

El Times dice que la situación en los diferentes frentes no es nada halagüeña y quizás llegará a ser más sombría todavía.

El Morning Post indica que la impotencia del bloque de Alemania es equivalente a una traición del gobierno. Este periódico exige que se reduzca el número de miembros del gabinete.

**VISITA A LOS EJERCITOS**

París, 26.—El presidente de la república acompañado del señor Millerand salió el domingo para Amberes, en donde llegó el lunes el rey de Inglaterra, pasando dichos personajes revista a las tropas británicas.

El señor Poincaré entregó la cruz de guerra al príncipe de Galés.

**RESULTADOS DE LA TOMA DE USKUB**

Roma, 26.—La prensa italiana, comentando la toma de Uskub por los búlgaros, cree que tendrá importantes repercusiones en los Estados neutrales, añadiendo que cuando los búlgaros se apoderen de Monastir, Serbia quedará aislada de los aliados.

**NOTA OFICIAL FRANCESA**

París, 25.—En el comunicado oficial de la noche se dice lo que sigue: Nada ha ocurrido que podamos añadir a nuestro comunicado último.

Uno de nuestros aviadores persiguió al Norte de Dormany a un avión enemigo, al que atacó desde corta distancia.

El aparato alemán fué alcanzado por varios disparos de ametralladora y se vió obligado a aterrizar cerca de Jaulgonne, en el valle del Marne.

Fueron hechos prisioneros un capitán y un teniente que lo tripulaban, en el momento que intentaban destruir el aparato.

Este, que cayó en nuestro poder intacto, es un biplano rapidísimo, provisto de los últimos perfeccionamientos.

**DESMINTIENDO**

Dice un diario: «La estación inglesa de Poldhu envió ayer un radiograma sensacional.

Según ese despacho, el parte oficial ruso daba cuenta de una gran victoria obtenida sobre los austro-alemanes en Galitzia.

Añadía la referencia inglesa que el parte oficial ruso decía que habían caído en poder de los moscovitas 14.000 prisioneros austro-alemanes.

Hemos esperado, con la natural curiosidad, el parte oficial ruso. Y efectivamente. Ni habla de la gran victoria, ni aparecen los 14.000 prisioneros por ninguna parte.»

**MALA SITUACION DE SERVIA**

Según informes llegados a Cons-

tantinopla desde Nisch, aumenta la confusión en los círculos directores serbios. La corte y su séquito se han instalado provisionalmente en Franska Banja, pequeña estación balnearia entre Nisch y Vranja. El cuerpo diplomático extranjero hizo lo mismo; sin embargo, se hacen ya los preparativos para trasladarse definitivamente a Pristina. Las voces que piden una pronta paz con las potencias centrales, aumentan en número, y lo harán aun más de no llegar a tiempo el socorro de los aliados. El traslado de la corte a Pristina es motivado por el cálculo, caso del completo desastre de Servia, de disponer de un camino seguro por donde salir. El rey Pedro debe tener la intención de buscar asilo en Montenegro.

**CRISIS FRANCESA?**

Un diario de Barcelona asegura que por un amigo recién llegado de París sabe que el gobierno francés está en crisis. Créese que se encargará de la presidencia Briant y se ofrecerá una cartera a Clemenceau. Viviani, Millerant y otros saldrán del gabinete. La censura no permite transmitir esta noticia.

**NOTICIAS locales y provinciales**

**OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS**

Día 27  
Barómetro a 0.º y al nivel del mar, mañana, 756.15 milims.—Id. tarde 757.28 — Temperatura normal, mañana, 11.70.— Id. tarde, 15.10.—Id. máxima al sol, 22.70 —Id. id. a la sombra 18.40.—Id. mínima reflector, 6.10.—Id. id., a la sombra, 8.20 — Oscilación, 3.40 — Dirección del viento, N.N.E.—Id. tar. S.S.E.—Velocidad en 24 horas, 46.80 kilm.—Estado del cielo mañana, casi desp.—Idem tarde, casi desp.—Nubes cantidad: mañana, 0.40— tarde, 0.30.—clase: mañana, C. K.—Id. tarde, K.—Humedad relativa, mañana, 72.—Id. tarde, 60.—Evaporación, 1.70 —Lluvia en 24 horas, 00.00.

**EN EL AYUNTAMIENTO**

Orden del día para la sesión de mañana

Lectura y aprobación del acta anterior.

Registro de los Boletines oficiales. Distribución de fondos para el próximo mes de noviembre.

Dictámenes de la Comisión de Fomento: autorizando a D. Gregorio Oliva para instalar un motor eléctrico en la casa n.º 59 de la calle de Smith; id. al Rdo. Padre Superior de los Carmelitas para instalar un electro-motor en el jardín del Convento; id. a D. Herculano Rodríguez para edificar una casa en un solar que posee en los Campos de recreo.

Id. de la Comisión de Gobernación: aprobando una cuenta; prerrogando el plazo de admisión de instancias para las oposiciones a la plaza de Inspector municipal de Sanidad e Higiene Pecuaria; proponiendo se traslade a Málaga a la alienada Carmen Lázaro.

Auerdo de la Comisión de Ensanche: aprobando el presupuesto ordinario de la zona para el próximo año de 1916.

Dictamen de la Comisión de Hacienda referente a las subvenciones para casa habitación que perciben de la Caja municipal los maestros de las Escuelas públicas.

Cuenta de Caja de tercer trimestre del corriente año.

Inclusión en el padrón de vecinos.

**LA FUNCION DE ESTA TARDE**

Como hemos venido anunciando, a las seis de esta tarde tendrá lugar en el Coliseo Mundial la Fiesta de la Flor.

La concurrencia no dudamos será numerosa y distinguida.

Así dareis luz y sol y aire y espacio y limpieza a la familia pobre, y evitaréis muchos, muchísimos casos de tuberculosis.

El obispo de Jaca ha escrito sobre el particular: «Entre la multitud de enfermedades que, cual traidores enemigos, atentan constantemente contra la vida del hombre, hállase la tuberculosis, como una de las más terribles, no sólo por sus mortales efectos en el individuo, sino porque destruye las familias y hasta las razas.»

Por eso juzgamos muy acertado cuanto se haga en bien de esos pobres enfermos, cuanto se haga para que desaparezca tan terrible plaga. ¡Que Dios os lo pague!....

La Delegación de Hacienda ha señalado para hoy los pagos siguientes: D. Luis Fernández, 4.519,81 ptas. D. José Cabestany, 1.956,04.

Comp. Reusense tranvías, 123,50. D. Jaime Llorens, 98,80. D. José Mumbrú, 88,97

D.ª Josefa Magriñá, 59,28  
D. Manuel Munté, 16,12  
D. Juan Fábregas, 8,06  
D. Celestino Salvadó, 4,16

A las tres de la tarde de hoy saldrá la fuerza franca de Almansa organizada en una compañía con su banda, para efectuar prácticas de reconocimiento, exploración y seguridad en el barranco de Gasol.

Por otra parte, con la fuerza veterana de Luchana, franca de servicio, se organizará una compañía para practicar en las inmediaciones del Oitico, ejercicios de la instrucción del tirador.

Recordamos a nuestros lectores que S. S. Pío X concedió en 24 de junio de 1914 indulgencia plenaria *toties quoties* para el 2 de noviembre, día de Difuntos. Por consiguiente los que con las disposiciones necesarias, visitaren alguna iglesia u oratorio público o semipúblico rogando por las intenciones del Romano Pontífice, ganarán tantas indulgencias plenarias cuantas sean las visitas que hagan, entendiéndose que estas indulgencias sólo son aplicables a los difuntos.

Durante la última semana la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros ha recibido por imposiciones la cantidad de 302.069 pesetas y ha pagado por reintegros de ahorro y por plazos mensuales de pensión pesetas 222.436, habiendo abierto 417 libretas nuevas.

Desde las tres de esta tarde estará abierta la taquilla del Coliseo Mundial, para que, cuantos lo deseen, puedan adquirir localidades de la función a beneficio de la Junta provincial antituberculosa, que tendrá lugar a las seis.

Leemos en el *Diario de Tarragona*: «Es más satisfactorio el estado de los Sres. Bosch y Labrás (D. Pedro), víctimas del accidente de automóvil ocurrido a su salida de Tarragona.

Las lesiones que revisten alguna mayor importancia, son las sufridas por la distinguida dama D.ª Raimunda Reig, que presenta fuerte luxación en el brazo izquierdo. La señorita María Luisa presenta ligeros arañazos en el cuello, que en los primeros momentos alarmó a la familia por el aspecto que ofrecían sus heridas.

Los distinguidos pacientes guardan cama en sumorada del Paseo de Gracia.»

Con las formalidades de rúbrica, ayer en la Audiencia juró el cargo el nuevo abogado D. José Gramunt, hijo de nuestro particular amigo el notario D. Simón Gramunt.

Comunica la guardia civil de Poboleda haber detenido a unos colonos de La Morera, por amenazar al guarda de la propiedad de D. Mariano Montané, de Barcelona.

Hállase gravemente enfermo, habiéndosele administrado anoche los últimos sacramentos, que recibió con sincera y profunda piedad, el conocido comerciante de esta plaza D. José Falcó Mercadé, hermano de nuestro buen amigo el presbítero D. Juan, residente en Madrid, quien con tal motivo ha venido a Tarragona.

Que Dios Nuestro Señor se digne devolverle pronto y completamente la perdida salud.

Se ha concedido la cruz de la orden de San Hermenegildo al comandante de infantería D. Francisco Morquillas.

Hoy saldrá para la Corte con objeto de pasar la temporada de invierno, nuestro particular amigo D. Emilio Sabater acompañado de su distinguida familia.

Han regresado de Gandesa el teniente coronel retirado D. Narciso Castro Ortega y D. Manuel Guinovart Teixidó, hijos políticos de D. Bautista Folqué Benavent, después de haber asistido a los funerales de dicho señor, el cual, tras larga dolencia, falleció en la ciudad expresada.

Ha sido nombrado juez municipal de Riudoms D. Ramón Pellicer Bigas, médico de dicha localidad.

Estando trabajando anteayer en las obras de reparación de una casa de Reus el peón albañil Andrés Rovira, le cayó encima de la cabeza una espuerta de cascote que él mismo bajaba, produciéndole una importante herida en la cabeza y conmoción cerebral.

Gran surtido en cortes para trajes a la medida posee la CASA MALE.

—EL SALTERIO EN VERSO. Hermosa traducción del Oficio divino, por don Vicente A. Simarro. Obra única en castellano. Se vende en esta Redacción.

Se están organizando actos de propaganda de la Unión de Vinicultura de Cataluña, en Tarragona, Igualada, Mataró y San Andrés de la Barca.

El Ayuntamiento de Reus ha acordado ceder una nueva parcela de terreno con destino a sepulturas para los soldados que fallezcan sirviendo en filas en aquella ciudad.

—Es el mejor laxante *Grains de Vals* de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Los elementos ciclistas de Reus se proponen tomar parte en la fiesta del Pedal, que se celebrará en Vendrell el día 1.º de noviembre próximo.

La exportación de nuestras frutas a Francia durante el pasado mes de agosto fué de 4.225.100 kilogramos; que unidos a los 95.738.000, exportados en los siete meses anteriores, suman 99.963.100 kilogramos, cuyo valor se eleva a 21.160.000 francos. En el mismo mes de 1914, la exportación fué de 1.501.200 kilogramos, resultado una diferencia en favor de agosto de 1915 de kilogramos 2.723.900.

—Para agua a la fuente, para trajes confeccionados y a la medida la sastretería CASA MALE.

El gobierno alemán ha prohibido la libre exportación de la semilla de remolacha; pero atendiendo indicaciones del gobierno español, ha autorizado la exportación para España de 400 toneladas. Ahora es de esperar que el señor ministro de Hacienda active los trámites y formalidades que exige el gobierno alemán para el envío de esta semilla, porque, de lo contrario, si se retrasase y llegase fuera de temporada, podría faltar una gran cantidad de semilla para la siembra de la campaña próxima.

Ha sido nombrado Juez Municipal de Tortosa, para el próximo cuatrinio, el joven abogado D. Juan Vilanova Montaña.

CIDON: DIBUJO Y PINTURA. Clases especiales para señoritas. Rambla Castelar, 6, 2.º.

Se ha recibido un edicto del arzobispado de Valencia convocando a oposición para proveer una canongía vacante en dicha Catedral metropolitana, con cargo de predicar seis sermones de tabla durante el año.

A los aspirantes se les concede un plazo de 40 días para inscribirse en la forma acostumbrada, terminando el plazo el día 30 de noviembre próximo.

Tocan a su término los importantísimos trabajos que por la sociedad de Riegos y Fuerza del Ebro se efectúan en Tremp, en los que hay ocupados centenares de obreros.

—Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

Leemos en la *Gaceta de Vich* que unos cazadores que, como es costumbre en el tiempo de entrada de pájaros cazaban con reclamos y ramas con liga, cogieron un pichón que, al ser examinado, le fué encontrada una abrazadera en la pierna izquierda, cerca de la articulación de la pata. La citada abrazadera es de aluminio y con caracteres romanos contiene la siguiente inscripción: «Moskova ornisthol komitet 16 42.» Por la citada inscripción se cree que el citado pájaro procede de la ciudad rusa de Moskou y que ha sido marcado por una sociedad pajaril.

**BOLSIN DE TARRAGONA**

Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—Pagamos los cupones de vencimiento 1.º de noviembre próximo de Teléfonos, Tranvías, Amortizable 5 por 100, etc.

De la provincia de Teruel han pasado por Tortosa numerosos rebaños de ovejas.

Ha fallecido en San Carlos de la Rápita, D. Ricardo Flores Cañedo, Abogado y Juez de Instrucción jubilado. R. I. P.

Las principales entidades económicas de Montblanch, con el Ayuntamiento de la misma, han pedido al Gobierno que para remediar la penosa situación en que la invasión del mildiu ha colocado a los agricultores de aquella comarca, el ministerio de Hacienda ceda al Ayuntamiento de Montblanch el monte público denominado «Plans de la Villa», para destinarlo a la siembra y al cultivo de los árboles frutales la superficie que lo consienta y a bosque lo restante, y que para facilitar la siembra y plantación a los agricultores más perjudicados por la plaga y a los más pobres se les entreguen gratuitamente las semillas, el primer año.

Que el Consejo de Estado autorice un presupuesto extraordinario para la aprobación del presupuesto y plan de trabajos forestales presentado por la Jefatura de la División para la repoblación forestal de las mensas del barranco de «Centfontes», en Espuga de Francolí; que se faciliten abonos y semillas a los agricultores para la sementera, con la obligación de entregar su valor en metálico al Estado, después de la recolección; que se condone al Ayuntamiento el cupo de consumos, con la obligación de dedicarlo a obras públicas y que se hagan a la Diputación las necesarias concesiones para que puedan condonar el contingente e invertirlo.

**INFORMACION MILITAR**

Se interesa de la Superioridad ocho días de permiso a favor del soldado de Tetuán, Isidro Tomer Cortés.

Idem pasaporte a favor del trompeta del mismo regimiento, Emilio Larraza.

Ha sido pasaportado para incorporarse al primer batallón de Almansa, destacado en Tortosa, el sargento Bonifacio Arenas.

Presente en esta plaza el Excelentísimo señor general de división don Carlos Palanca y Cañas, se hace nuevamente cargo del Gobierno militar cesando el Excmo. señor general de brigada D. Rafael Lachambre, que lo desempeñaba interinamente.

Servicio de la plaza para el día 28. Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: teniente coronel de Luchana D. Ramón López D'Solá. Penal: Luchana. Cárcel, Gobierno militar y vigilancia: Almansa. Hospital y provisiones: 4.º capitán de Luchana.

**SECCION RELIGIOSA**

SANTOS DEL DIA.—Ss. Simón y Judas aps., Cirila y Anastasia vgs. y mrs. y Cirilo mr.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Narciso, Jacinto, Marcelo, Centurión y Feliciano. APOSTOLADO DE LA ORACION (Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Intención general para octubre  
El alma de los niños.

Oración cotidiana para este mes  
«Oh Jesús miol por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.»

Os las ofrezco, en especial, a que el Señor proteja a los niños y a sus educadores.

Resolución apostólica  
No escandalizar. dar buen ejemplo y educar bien a los niños.

Cultos para hoy  
CUARENTA HORAS.—Terminan en la iglesia de la Trinidad, siendo las horas de manifiesto por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

Mañana empiezan en San Lorenzo. San Juan.—A las seis de la tarde exposición mayor, Trisagio, Rosario, acto de desagravio, mes de octubre y reserva.

Carmen.—Durante la misa de siete se rezará el mes del Rosario y el ejercicio del mes de Santa Teresa.

Por la tarde, a las seis, Exposición, Rosario y mes de Santa Terese, con cánticos.

Santa Clara.—Novena a San Rafael. A las cinco y media de la tarde las Religiosas cantarán el Trisagio a la Santísima Trinidad, seguirán los ejercicios de la Novena, terminándose con los gozos.

Iglesia de las Hermanitas de los Pobres.—Continúa la función de las Cuarenta Horas, estando de manifiesto el Santísimo desde las seis hasta las once de la mañana y de tres y cuarto hasta las cinco de la tarde

**REGIONALES**

Del presidio de Figueras se ha fugado el penado Felipe Llobera Usón, de 27 años, que sufría cadena perpetua por asesinato. Ignórase su paradero.



ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE

# D. JUAN RIMBAU Y BALCELLS

OCURRIDO EN 30 DE OCTUBRE DE 1914

— Q. E. P. D. —

Sus afligidos: hijo D. Juan; padres políticos D. Ricardo Guasch y D.<sup>a</sup> Dolores Amiguet; hermanas D.<sup>a</sup> Natividad y Sor Dolores, Religiosa de S. Vicente de Paúl, (ausente); hermano político D. Antonio Verdú (ausente); tíos, primos, sobrinos y demás parientes, al recordar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a alguna de las misas que para eterno descanso de su alma se celebrarán en la parroquial iglesia de S. Francisco, mañana, viernes, desde las seis a las once, y por, cuya asistencia les quedarán agradecidos.

Tarragona 28 de octubre de 1915.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Arzobispo de esta Archidiócesis se dignó conceder 100 días de indulgencia por cada acto de piedad que se practique en sufragio del alma del finado.

Dicen de Malgrat que es tal allí la abundancia de setas, que raro es el día en que no se cojan centenares de kilos, muchos de los cuales, por varios medios son remitidos a Barcelona.

El comité de doctores de Barcelona ha organizado un banquete en honor de D. Francisco Bergamín.

En la comisión de Hacienda del Ayuntamiento de Barcelona se ha recibido una instancia pidiendo autorización para instalar unos kioscos que contengan lavabos, escritorios y teléfonos, con sus correspondientes utensilios, completamente gratuitos para el público.

## EXTRANJERO

**LA EX-EMPERATRIZ EUGENIA AGRAVADA**  
Londres.—La ex-emperatriz Eugenia ha sufrido un retroceso en la enfermedad, pareciendo aproximarse un funesto desenlace.

**NUEVAS MINAS DE PETROLEO**  
Amsterdam, 26.—La *Gaceta de Colonia* dice que se han descubierto unas minas de petróleo en la región de Hamburgo.

## OFICIAL

Extracto del B. O. del día 27.  
Inspección provincial de Sanidad.—Recuerda a los subdelegados de Medicina, Farmacia y Veterinaria el cumplimiento de lo referente a la formación de listas de altas y bajas en el ejercicio de dichas profesiones.  
Tesorería de Hacienda.—Publica un mandamiento de apremio de único grado.

Recaudación de contribuciones.—La de Montrouig inserta un edicto para la subasta de fincas.  
Alcaldías.—Las de Pradell, Cunit, San Carlos, Torre de Fontaubella y Benisanet anuncian varios servicios.  
Providencias judiciales.

## MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacidos.—Ninguno.  
Fallecidos.—Ninguno.  
Matrimonios.—Ninguno.

## COMERCIALES

### MOVIMIENTO DEL PUERTO

**Embarcaciones llegadas ayer**  
De Liverpool v. «Vinifreda» de 631 ts., c. Imaz, con carga general; consignado a los señores Mac-Andrews y Compañía.  
De Gijón v. «Primero» de 777 ts., c. Hernández, con carga general; consignado a D. B. López.  
**Despachadas**  
Para Liverpool y esc., v. «Vinifreda» con carga general.  
Para Barcelona v. «Primero» con carga general.

### Banco de Valls.—Tarragona

Cotización del 28 de octubre

**Efectos públicos**  
Deuda interior al 4 por 100 al contado en diferentes series, 75.85 papel.

Deuda amortizable al 5 por 100 al contado en diferentes series, 94.65.

Deuda amortizable al 4 por 100 al contado en diferentes series, 87.25.

**Obligaciones**  
Compañía «La Eléctrica del Cinca», 5 por 100, 495.65.

Obras del Puerto de Tarragona, 5 por 100, 495.65

**Acciones**  
Ferrocarril Norte de España, 360.  
Banco de Valls, 26.  
Comp.<sup>a</sup> peninsular de teléfonos, 247.50.

**Cambios sobre el extranjero**  
Londres a 90 días fecha, 24.45.  
Londres cheque, 24.95.  
Paris cheque, 90.90.  
Hamburgo cheque, 000.00

## TELEGRAMAS

Madrid, 27.

### Consejo de ministros

A las once y media se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia.

El nuevo ministro de Fomento, señor Espada, saludó a los periodistas. Preguntado acerca de si se confirmaba la dimisión del director general de Obras públicas don Abilio Calderón, dijo que no tenía noticias de ello, y añadió que no podía prescindir de su concurso mientras no fuera nombrado para otro cargo.

El ministro de Hacienda dijo que llevaba al Consejo un proyecto de decreto relativo a los abonados de Ultramar, y que daría cuenta de la cuestión de los trigos, pues sigue recibiendo muchos telegramas pidiendo la franquicia.

El nuevo ministro de Instrucción pública, Sr. Andrade, nos dijo al entrar al Consejo: Me enteraré de todos los asuntos del departamento que se me ha conferido.

Tengo deseos de ir a Barcelona a despedirme de mis amigos y de las autoridades. Estoy agradecidísimo de las atenciones que allí he recibido.  
Los ministros de la Guerra y de Marina llegaron a la Presidencia a las doce y media y nada hablaron con los periodistas.

El Consejo terminó a las dos menos cuarto. Seguidamente nos recibió el señor Dato y nos hizo las siguientes manifestaciones:

Hemos tratado de la reunión de Cortes, conviniendo todos los ministros en que es necesario que sea breve y el plazo que se tarde en abrirlas y acordamos mantener la fecha fijada del 5 de noviembre para la apertura del Parlamento.

Los nuevos ministros, ante los razonamientos expuestos y con el deseo de que el gobierno comparezca ante el Parlamento, se ofrecieron a hacer un esfuerzo para estudiar en breve plazo los asuntos de sus departamentos y los presupuestos respectivos, de modo que no se altere la fecha de la apertura de Cortes.

Seguimos tratando detenidamente de los presupuestos.

Mañana celebraremos Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del Rey, y el viernes nos re-

uniremos en Consejo en la Presidencia para examinar las reformas militares que prepara el general Echagüe.

De altos cargos nada hemos hablado. El gobernador de Madrid continuará en su puesto, pues el gobierno está satisfecho de su gestión.

No está todavía acordado quien haya de reemplazar al Sr. Andrade en el Gobierno civil de Barcelona.

### Bergamín a Barcelona

En el expreso sale esta noche para Barcelona el exministro Sr. Bergamín, acompañado del diputado D. Javier Borés.

### De política

En el Congreso se hacen comentarios acerca del acuerdo de abrir las Cortes el día 5 de noviembre, tomado hoy en el Consejo de ministros.

Muchos estiman que esto obedece a la excitación de los liberales.

Se dice que en el Consejo de ministros celebrado esta mañana en la Presidencia ha habido voces entre los Sres. Dato, Sánchez Guerra y el marqués de Lema, con motivo del nombramiento de altos cargos.

D. Abilio Calderón ha retirado la dimisión que tenía presentada de director general de Obras públicas.

### Dato en Palacio

A las cinco de la tarde llegó el señor Dato a Palacio y permaneció en la cámara regia hasta las seis.

Manifestó a los periodistas al salir que había ido a dar el pésame en nombre del gobierno a la reina doña Victoria con motivo del aniversario de la muerte del príncipe de Battenberg.

Añadió que después ha despachado con el Rey, dándole cuenta de los acuerdos adoptados en el Consejo de ministros celebrado esta mañana.

Dijo también que las noticias de provincias y del extranjero no acusan novedad.

Preguntado acerca de si había noticias políticas relacionadas con altos cargos contestó que no.

## LA GUERRA

### Noticias francesas

Madrid, 27.

Comunican del Havre que el gobierno alemán de Bélgica ha declarado que desea inmediatamente la reconstrucción de los monumentos y pueblos belgas destruidos en 1914, por razones de estética, para contestar así a las alusiones de los periódicos contra las pretendidas barbaridades alemanas y para dar trabajo a los belgas que no tienen casa ni recursos.

### Rogativas

Roma.

L'Osservatore Romano dice que Su Santidad, emocionado por las desgracias que afligen a Polonia, ha dirigido una carta a todos los obispos ordenando que el día 21 de noviembre próximo se celebren rogativas en favor de aquel país.

### Crisis francesa

París, 26.

En los pasillos del Palacio de Borbón reinó esta tarde animación extraordinaria, hablándose únicamente de la reorganización del ministerio, que se considera como cierta.



## Joaquín Ycart y Panadés

FALLECIO EL 23 DEL CORRIENTE

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— Q. E. P. D. —

Sus afligidos esposa Rosa Leonila, hijos Joaquina, Rosa, Juan, José M.<sup>a</sup>, Francisco, Ramón, Luis y Joaquín; hermanas, hermano político, primos y demás parientes, suplican a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán el viernes día 29 del actual, a las diez de la mañana, en la iglesia de la Santísima Trinidad por cuya asistencia les quedarán sumamente agradecidos.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

### En la Cámara inglesa

Londres.

En la Cámara de los lores, el señor Lansdowne ha dicho que los alemanes y austriacos detenidos ante los frentes francés, ruso e italiano y en la Mesopotamia, tratan de buscar una solución hacia Constantinopla y Egipto, con el concurso de Bulgaria; que su solo obstáculo es Servia, la cual se ha dirigido a Inglaterra; que ésta se propuso hacer ayudar a Servia por Grecia, ligada a aquélla por intereses comunes y por un tratado formal; que entonces Venizelos pidió que se enviaran tropas a Salónica para ayudar a Grecia, y Francia e Inglaterra enviaron fuerzas que de momento hubieron de ser poco numerosas, preparándose contingentes más importantes; que poco después Grecia consideró que su tratado con Servia no le obligaba a acudir en socorro de ésta; que los progresos militares del enemigo al Norte de Servia y el ataque de los búlgaros, hacían improbable que Servia pudiese resistir largo tiempo, y que Francia y la Gran Bretaña estudiarán la situación cuando los refuerzos se hallen sobre el terreno.

Ha concluido el orador declarando que el gobierno no obrará precipitadamente, sino que consultará a los mejores consejeros militares sobre todas las gestiones.

### Buque a pique

Londres.

El transporte británico «Marquette» ha sido torpedeado en el mar Egeo, asegurándose que solamente faltan 99 tripulantes.

### Parte oficial ruso

Petrogrado.

En la orilla izquierda del Dvina hemos rechazado los ataques alemanes al Sur de Ixkul y Oeste de Illuxt.

En la orilla izquierda del Stry, al Norte de la aldea de Koukli, hemos rechazado un encarnizado ataque, haciendo más de 200 prisioneros.

En los combates de ayer, cerca de Komarode, envolvimos al enemigo, el cual sufrió enormes pérdidas.

## ULTIMA HORA

Madrid, 27, 12-35 n.

Por la desgraciada Polonia

Roma.—L'Osservatore Romano pu-

blica el texto de la invitación que el obispo de Polonia dirige a los prelados de todo el mundo, pidiendo dispongan rogativas y cuestionaciones para el día 14 de noviembre, en pro de dicho desgraciadísimo país. El Papa ha concedido su bendición especial para todos los que cooperen a tan piadosos actos. Las cantidades que se recojan en la citada fecha serán enviadas al Banco Nacional Suizo.

### Pidiendo clemencia

La caridad del Papa

Roma.—En el Vaticano se ha recibido un telegrama del Rey de España y otro del presidente de los Estados Unidos, rogando al Papa que interponga su influencia y recomendación cerca del Kaiser a favor de 38 belgas que han sido condenados a muerte.

El Pontífice ha entregado 3.000 libras para socorrer a los prisioneros.

### Inglaterra y Grecia

El ministro inglés Elliot se ha dirigido al presidente del gobierno de Grecia, Zaimis, diciéndole que no debe oponerse al desembarco de los aliados porque no tiene carácter agresivo.

Mr. Elliot ha concedido un plazo de tres días para que sea contestada la referida nota.

Roma.—Se dice que el Kaiser ha ofrecido a Grecia compensaciones territoriales a cambio de su neutralidad y que el rey Constantino ha empeñado su palabra en el asunto de la Entente, manifestando que si Servia resiste cinco días, podrán auxiliarla.

### El avance búlgaro

Ginebra.—El príncipe Cirilo de Bulgaria se ha confirmado que ha entrado triunfalmente en la ciudad servia de Uskub, y el zar Fernando lo ha efectuado en la de Egri-Palanka.

### Los rusos desisten

Amsterdam.—El gobierno ruso ha desistido de su acción contra Bulgaria, optando por enviar refuerzos al frente occidental.

### Buque alemán

Nueva York.—El buque alemán «Zelanda» ha aparecido en aguas de Méjico, dispuesto a atacar a los buques franceses e ingleses.

Prensa Asociada

IMP. DE J. PIJUAN, Méndez Núñez, 5

1111111111

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

# AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y NERVIOSAS  
PÍDASE EN LAS COMIDAS • LA MEJOR AGUA DE MESA  
Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales. Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona. Depósito en Tarragona, Plaza de Prim, 1.

## Agua MINERO MEDICINAL Rubinat Llorach NATURAL PURGANTE

RECOMENDADA POR LAS ACADEMIAS DE MEDICINA DE PARÍS Y BARCELONA  
Diplomas y medallas de oro. PURGANTE SIN RIVAL EN EL MUNDO.  
Combate eficazmente la constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrofulas, obesidad (gordura); NO EXIGE RÉGIMEN NINGUNO.—Como garantía de legitimidad, exigir siempre en cada frasco la firma y rúbrica del DOCTOR LLORACH, con el recado encarnado y etiqueta amarilla. Desconfiar de imitaciones y substitutiones. Véndese en todas las farmacias, droguerías y depósitos de aguas minerales.



PAQUETES EN PASTILLAS	Pesetas
1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos . . . 14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia. 460 . . . 14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50.
3.ª marca: Chocolate Económico. 360 . . . 14	1 y 1'25.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detalle. Principales ultramarinos.

## "LA ESPOSA DELS CANTARS"

MOTET al Sagrat Cor de Jesús PER B. BOQUERAS

organista per oposició de Espluga-Calva.—Aprovat per la Comisó diocesana.

De venda en las llibrerías y magatzems de música Preu 25 centims

## Acepte V. la BIBLIOTECA gratuita QUE SE LE OFRECE

La meritísima labor que viene realizando el Patronato Social de Buenas Lecturas (Bailén, 35, Madrid), ha sido coronada por el más feliz éxito. Alentada esta institución por el aplauso del público ofrece a nuestros lectores irles formando una Biblioteca gratuita con sólo aceptar alguna de las ventajosísimas suscripciones que siguen:

**Suscripción F:** Los que acepten esta suscripción, constituida por los periódicos más económicos de España, recibirán: 1.º 10 ejemplares mensuales de «La Cultura Popular»; 2.º 10 ejemplares mensuales de «Pan y Catecismo»; 3.º 5 ejemplares mensuales de «Frailes y Monjas»; 4.º 1 ejemplar mensual de «La Buena Prensa» y «El Buen Libro», y 5.º 12 obras (Biblioteca gratuita) a elegir entre las que citamos al final de esta noticia. Precio de suscripción anual, pesetas 5'50.

**Suscripción G:** Formada por seis notabilísimas novelas premiadas en concurso. «La Locura», novela de Narciso Oller; «El reloj del amor y de la muerte», novela de E. Carrere; «Lo difícil que es ir al Cielo...» novela de Linares Rivas; «Desamor» novela de Fernández Villegas (Zeda); «Blasones y talegas», novela de José M.ª de Pereda; «Los suaves milagros», de Francisco Villaespesa.

Todas las novelas citadas han merecido inusitadas alabanzas de la crítica e importantes premios en metálico. Precio de suscripción, 6 pesetas al año, con derecho a recibir otras seis obras elegidas entre las que se citan al final.

**Suscripción F y G combinadas:** Los suscriptores que acepten esta oferta recibirán los periódicos y novelas que se relacionan en las suscripciones F y G, más las 16 obras de regalo que anotamos a seguido. El precio es de pesetas 11 (se rebajan 50 céntimos).

**Relación de las obras para la formación de la Biblioteca gratuita.**  
«La Golondrina», novela premiada, de Menéndez Pelayo; «El Alcalde de Zalamea», drama, de Calderón de la Barca; «La Perfecta Casada», de Fr. Luis de León; «La Gitanilla», novela, de Miguel de Cervantes Saavedra; «El sí de las niñas», comedia en prosa, de Moratín; «Romances Castellanos», de varios autores; «La Sagrada Pasión», de Fr. Luis de Granada; «La verdad sospechosa», comedia, de Alarcón; «Cartas y poesías de Santa Teresa de Jesús»; «El idilio de Robleada», novela premiada, de Menéndez Pelayo; «La Estrella de Sevilla», drama, de Lope de Vega; «Cuentos de PATRIA», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Ocantos, Concha Espina, etc.; «Cartas escogidas del Filósofo Rancio» (Padre Alvarado); «Leyendas piadosas», de Lope de Vega; «Avisos y sentencias espirituales de San Juan de la Cruz»; «La cuna y la sepultura», de D. Francisco de Quevedo.

El precio de todas estas obras es pesetas 74'50, como podrá verse consultando catálogos de librería. Se regalarán las 16 obras a cuantos acepten la oferta F y G combinadas.

**BOLETIN DE SUSCRIPCION**  
(Cortese este Boletín y remítase firmado a Bailén, 35, pral., Madrid)  
D. . . . . domicilio . . . . . provincia de . . . . . calle . . . . .  
n.º . . . . . acepta la suscripción señalada con la letra . . . . . y su importe de ptas. . . . . lo abonará en la forma que se indique. Desea recibir como regalo los libros señalados con los números . . . . .

ANTIGUA CASA EXCELENTE

## GÉNEROS DE PUNTO

Vda. de GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10 BARCELONA

PRECIO FIJO

## SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

**LINEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**  
El vapor I. ISABEL DE BORBON saldrá el 4 de octubre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el 12 de octubre de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, el 14 de la Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME**  
El vapor BUENOS AIRES saldrá el 25 de octubre de Barcelona y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
El vapor ALFONSO XII saldrá el 16 de octubre de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana.  
El vapor MANUEL CALVO saldrá el 10 de octubre de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz, de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabaniilla, Curacao,

Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

**LINEA DE FILIPINAS**  
El vapor C. LOPEZ Y LOPEZ saldrá el 15 de octubre de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**LINEA DE FERNANDO POO**  
El vapor ISLA DE PANAY saldrá el 10 de octubre de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 15 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, de más escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona: D. José Vilar Tomás. Plaza de Olózaga, 21.

## ALERTA! ALERTA! ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.  
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que se les ofrecen, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.



## THE Y ELIXIR J. PUJOL

GRAN PURGANTE Y DESINFECTANTE  
Compuesto únicamente de productos vegetales

¡No confundirse! El comprador debe rechazar todo paquete de The o frasco de Elixir que no lleve en la etiqueta la antigua marca PUJOL con letra encarnada en el centro y el retrato de su autor.  
Cura toda clase de enfermedades infecciosas, como fiebres tifoideas, gástricas, gripales, etc. y otras que, aunque con denominación distinta, como pulmonía, viruela, sarampión (de resultados seguros para hacer la baba las criaturas), siendo asimismo un remedio eficaz para el dolor de estómago, tienen dentro de la medicina moderna un carácter común, la INFECCION, base principal del trastorno patológico que explica, lo al parecer anormal, de la universalidad de nuestros preparados. También se recomiendan eficazmente estos preparados como remedio poderoso para evitar la Parálisis (Feridura).

De venta en todas las principales droguerías, farmacias y tiendas de comestibles. Depósito en Tarragona: Droguería de Fernando Roig, Bajada Pescadería, 9.

## Para los días de Difuntos y Todos los Santos

SON INDICADÍSIMAS LAS

# LAMPARILLAS GALLISSÁ

porque ARDEN SIN ACEITE, resultando sumamente económicas, teniendo presente su duración de 8 y 12 horas, garantidas.  
DE VENTA: En los principales comercios de ultramarinos y comestibles de Tarragona, Reus, Tortosa, Valls, Montblanch, etc., etc.  
AGENTE para las provincias de Castellón, Lérida y Tarragona: ROMAN MARIMON. Plaza Cataluña, 7.—REUS  
Aparatos nikelados (nuevo modelo) para las lamparillas de 8 y 12 horas

# Cor-Pik

## Callicida Modelo

LUNES MARTES SABADO

ANÉCDOTA  
Llegó a la ciudad de X... un tío fresco anunciando que mediante el pago anticipado de determinada cantidad, daría el secreto para librarse eternamente de los callos.  
Fuese a verle un hombre, a quien, previo el pago de lo estipulado, dijo el brujo callista:—Pase V descalzo por esta sala hasta que yo vuelva. Veinte minutos después, entra de nuevo el extirpa-callos preguntando al paciente:—¿Cómo va? ¿le duelen caminando por aquí?  
—¡Oh no! ¡yendo descalzo y sobre esta blanda alfombra no siento dolor alguno!  
—Pues... ¡ande V, siempre así!... Efectivamente: o caminar siempre así o usar COR-PIK Callicida Modelo.  
REMEDIO SEGURO APLICACION FACIL CURACION RAPIDA  
Son los distintivos de esta acreditada marca cuya fama es universal.  
Cor-Pik no hay callo que le resista  
SI LE DUELEN A V. LOS PIES, ACUERDESE DE COR-PIK MODELO  
que en seis días extirpa los más antiguos callos, las ojotas de gallo y las más rebeldes durezas. Pero, aunque hoy no le duelan, tenga presente que COR-PIK es el rey de los callicidas, pues no hay callo que le resista!  
Miles de personas que caminaban tristes y con fatiga, andan hoy contentas y ligeras por haber usado solamente:  
Una caja de COR-PIK valor pesetas 1'25  
Depósito en Tarragona: Droguería de José A. Sans. Bajada Misericordia, 2  
Firma.